

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

山西省忻州军分区助力发展红色旅游、扶持绿色产业——

“红绿融合”振兴老区

■贺嘉威 边靖泽

“早就听说宁武三件宝，莜麦、山药、银盘菇，今天品尝，果然名不虚传，这次收获真不少。”“五一”前夕，众多游客来到山西省宁武县红色景区，周边的农家乐一座难求，当地绿色土特产大受欢迎。

银盘菇是一种营养较高的山珍，清代名人傅山曾写有诗句“芦芽秋雨白银盘，香蕈天花赋齿寒”。游客增多后，银盘菇供不应求。去年，我靠卖菇挣了上万元。”悬空村村民说。

宁武县地处晋西北管涔山北麓，是抗日战争时期晋绥根据地的中心腹地，红色资源底蕴深厚。同时，该县地理环境特殊，良好的气候条件与自然条件，比较适合种植莜麦、山药等农产品。在乡村振兴新征程中，该县人武部联合地方党委政府深入挖掘红色资源，大力发展红色旅游，同时扶持绿色产业，走好“红绿”融合、双向拉动的乡村振兴之路。

“一根扁担两头弯，我们用它把米担，来回走了百多里，支援解放晋阳南……”在宁武县国防教育示范村狼迫沟村，一

家企业的30多名业务骨干，在崎岖蜿蜒的山路上体验当年民兵参战支前的艰难。“空手走山路都很困难，挑着小米就更难了！”路程过半，一名骨干气喘吁吁地说。

“以往，这里的景点大多是自然景观，游客主要集中在春秋两季，春冬季几乎没有游客。军分区帮助我们打造红色景点后，游客一年四季不断，经常有机关、学校、企事业单位等人员来参观研学、开展国防教育。游客的增加，带动民宿、餐饮消费直线上升，也带动绿色农产品销售。预计今年红色旅游能带动每户增收数千元。”狼迫沟村村主任告诉记者。

“战争年代，忻州是著名的晋察冀、晋绥两大革命根据地的中心地带，许多乡村是模范抗日根据地。如今，在乡村振兴的‘新战场’上，我们也要站排头、当先锋、做模范！”军分区领导介绍，去年以来，他们联合地方党委政府统筹全市红色资源，组织举办讲解员培训班，打造地道战沉浸式旅游项目等，将红色资源融入国防教育、旅游

发展、农产品消费帮扶，推进红色文化与绿色产业融合发展，助力建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

位于代县的雁门关，南控中原、北扼漠原，是中国古代规模宏伟的重要军事防御工程，被誉为“中华第一关”。距雁门关风景区不足10公里的雁门关伏击战遗址，在中国革命史上谱写了光辉的一页，2016年被列入《全国红色旅游经典景区名录》。然而，因遗址广场纪念设施单一，一度游客并不多。2021年，忻州军分区收集红色历史资料，联合县政府对雁门关伏击战遗址进行保护性修缮，打造伏击战户外模拟体验基地、真人野战体验基地等特色旅游项目，让游客在体验“硝烟味”的过程中潜移默化接受教育。同时，指导村民扩大特色农产品种植规模，打造地方特色小吃街，吸引更多游客，拉动红色旅游。

一套“组合拳”下来，收效明显。据统计，今年前5个月，来参观的各类游客团队85个，达2万多人次。“这里山水秀丽，民风淳朴，不仅能近距离体验乡村

生活，品味特色美食，还能参观红色景区，国庆假期我计划带家人来游览。”一位参观雁门关伏击战遗址的游客说。

“如今，游客越来越多，特色黄酒不愁卖不出去，而且在家门口就业，不仅能照顾家庭，收入还不少。”代县村民张国帅说，黄酒是该县特色产品，以往都是自产自销，销售很有局限。随着游客纷至沓来，黄酒获得青睐，销量持续增长，他计划再次提高黄酒产量，满足游客和电商客户的需求。

“革命老区红色资源是党和人民军队的根脉，是宝贵的精神财富，而绿色产业是乡村振兴的支柱，我们有责任协助地方党委政府把‘红绿’融合好，实现双向拉动，跑出乡村振兴加速度。”忻州军分区领导说，他们将助力把红色文化融入老区乡村振兴产业发展，打造集参观、学习、旅游等于一体，兼具革命传统体验、红色休闲观光等功能的红色旅游品牌，带动绿色产业发展，实现红色文化与绿色产业互促共进，铺展“红绿融合”的乡村振兴新画卷。



近日，湖南省衡山县人武部组织基于民兵应急分队集中训练。图为民兵训练医疗救护课目。刘夷恩摄

低空侦察、空中迂回作业、快速锁定目标、准确回传数据……4月23日，江西省南昌警备区组织民兵点验，新建区民兵无人机侦察分队进行演示，获得上级领导肯定。

“未来战争，保障打赢对专业民兵的需求越来越大，民兵整组应提高专业民兵比例。”该警备区领导说，南昌作为省会城市，高新科技产业聚集，编建专业民兵具有得天独厚优势。

编建专业民兵，潜力调查是关键。为了挖掘辖区科技动员潜力，南昌警备区联合地方政府出台《关于加强潜力调查的实施意见》《关于加强科技动员潜力调查军地职责、检查督导方式和奖惩办法，建立科技动员潜力调查周交班通报督导制度，确保潜力调查落地落实。

“没想到，我们公司刚搬到红谷滩区，你们就上门调查潜力数据，洽谈编兵事宜，速度真快。”一家科技企业负责人说。原来，为了及时掌握辖区科技动员潜力动态，南昌警备区协调地方党委政府，优化军地沟通协作机制，第一时间从相关部门获取高新企业落户信息，及时开展潜力调查，并联合军兵种部队实地核查，为编建专业民兵队伍提供数据支撑。

为了让科技动员潜力数据保真“保鲜”，南昌警备区还建立潜力调查队伍，全年常态组织科技动员潜力数据“点名”，切实把蕴藏的科技动员潜力数据摸准。

今年民兵整组工作展开后，为把高学历、高技术、高素质人才编入民兵队伍，南昌警备区采取“武常委”带队、军地联合统筹推进的方式，深入全市200余家高新企业，与企业“一把手”现场交换编兵意见、落实编组事项，确保人岗匹配度、人装结合率、专业对口率等达到或超过编兵标准。目前，该警备区已在100余家高新企业中，编建多支专业民

挖潜增效促编建

林文 本报记者 郭冬明

江西省南昌警备区着力提高专业民兵比例

兵分队。去年底，南昌县机场抢修抢修民兵连支援地方机场抢修。娴熟的专业技能、过硬的战斗作风，受到干部群众赞誉。今年民兵整组，南昌县人武部进一步加大专业民兵编建力度，在接受上级民兵整组工作检查时，无人机操作、测绘导航、水文监测等民兵分队的成绩均达到优秀。

江苏省军区无锡第五离职干部休养所真情服务老干部——

“他们就像自己的亲人”

■汤奇 陈霏

“奶奶，喉咙好点了吗？今天有没有按时吃药？”“快坐，你们一来，我心里就踏实了。”走进江苏省军区无锡第五离职干部休养所老干部孙洪雁家，门诊部护师王玉莹的话还没说完，手里已被孙洪雁塞进两个橘子。

这样“不是亲人胜似亲人”的场景在该所很常见。为了提升服务保障质量，该所开展一对一亲情结对服务活动，倡导全所工作人员把老干部当作亲人照顾。

目前，该所共有服务保障对象43人。提及干休所的服务，老干部都会竖起大拇指称赞工作人员：“他们就像自己的亲人。”对此，门诊部主管护师罗月珍说：“赢得老干部的认可，关键就在于转变服务理念，把他们当作亲人来对待。”

该所有一位独居老阿姨，身患重病，化疗后没力气、没胃口。一次巡诊临近中午，罗月珍却发现老阿姨不想吃饭。于是，她特意跑到菜市场，买了两条刺少、蛋白含量高的昂刺鱼，给老阿姨炖了一锅清淡的鱼汤。

刚喝两口，老阿姨就连声说：“好喝，好喝，谢谢你，孩子！”此后，罗月珍经常变着花样为老阿姨做营养餐。

与门诊部护师高钰结对服务的老阿姨李志坚，平时沉默寡言，鲜与他人交谈。高钰多次试图与李志坚聊天，都吃了“闭门羹”。后来，上门巡诊的高钰发现，李志坚喜欢看一位女作家的作品。于是，高钰也开始挤时间阅读这位女作家的书籍。

“阿姨，我也喜欢看她的书……”在一次巡诊过程中，高钰主动聊起这位女作家。李志坚顿时眼睛一亮，与高钰聊了起来。功夫不负有心人。有了共同语言后，李志坚慢慢打开了话匣子。原来，李志坚和丈夫一直爱读书，丈夫去世后，因与别人共同语言少，便不愿多交流。李志坚与高钰熟悉之后，两人成为“忘年交”，李志坚待人也渐渐热情起来。

本版责任编辑 石纯民



日前，甘肃省庆城县人武部组织全县基于民兵进行点验。图为基于民兵点验大会现场。孙后涛摄

河北省涪源县建立困难家庭预征大学生帮扶台账——

解参军报国后顾之忧

本报讯 刘熹、特约通讯员胡强报道：“我在部队一切都好，这周还被评为内务标兵。感谢你们帮助我解决家庭困难，我在部队一定好好干。”日前，河北省涪源县人武部工作人员到武警某部回访新兵，大学生新兵王自强向带队领导表达谢意和决心。

涪源县地处坝上高寒地带，辖区大学生人数有限，征集大学生兵员面临较大压力。几年前，开展征兵宣传时，该县人武部领导走访预征大学生家庭发现，部分大学生因家庭面临困难，对入伍心

存顾虑。为保护大学生参军报国热情，为部队输送更多优质兵员，近年来，涪源县人武部逐人逐户深入了解预征大学生家庭情况，建立困难家庭帮扶台账。他们区分因病、因残、因学致困等实际情况，协调地方党委政府，通过健康帮扶、教育帮扶、就业帮扶、社会救助等多种途径，帮助预征大学生家庭渡过难关，解预征大学生参军报国的后顾之忧。

该县人武部指定乡（镇）武装工作负责人、驻村第一书记或民兵骨干，作

为结对帮扶负责人，定期到预征大学生家中走访谈心，及时了解其家庭困难情况，上报县人武部协调解决。为确保好事办好办实，县人武部还把结对帮扶预征大学生的实际困难，列入县武装工作例会议题，常态化跟进解决。

大学生薛锋2021年上半年报名应征，因父亲突发脑瘤，家庭陷入困境，搁置了参军梦想。县人武部获悉后，积极协调县委、县政府，将薛锋家庭纳入帮扶范围。在系列帮扶举措的扶持下，薛锋

家庭情况逐渐好转。2021年7月，大学毕业后，薛锋再次报名应征，入伍到武警某部服役。

2023年，薛锋因训练刻苦、工作表现突出，选取初级军士，被授予下士军衔，并被评为“四有”优秀士兵。“从军，是我的人生梦想，我会努力学习训练，在部队干出一番事业来，不辜负父老乡亲的期望。”薛锋说。

薛锋的故事时常被入户宣传征兵政策的工作人员提起，鼓励了不少预征大学生及其家人。截至目前，该县已有13名纳入帮扶台账的适龄大学生参军入伍，都在部队表现优异。

“预征大学生是部队需要的兵员，我们应尽最大努力帮助他们卸下思想包袱，解决好家庭实际困难，助力他们在军营建功立业，实现人生价值。”县人武部领导介绍，下一步，他们将跟踪了解纳入帮扶台账入伍大学生士兵家庭情况，及时伸出援助之手，让他们在军营安心服役、报效祖国。